

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Sábado, 13 de Agosto de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.189

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

TÓPICOS Y SOFISMAS

España vieja y España nueva

No hace muchos días que, en el Congreso, don Melquiades Alvarez volvió a hablar de *las dos Españas*. Para el señor Alvarez, para muchas personas que se inspiran en el criterio interpretado por el ilustre orador y reciben las opiniones ya acuñadas, como la moneda, esas dos Españas son la España vieja, triste y repulsiva, representada por la derecha, y la España joven progresiva, luminosa y tolerante, representada por la izquierda.

¿Es esto verdad? Si lo fuera, la lógica impondría, no ya la derrota, sino el completo exterminio de la derecha. Pero yo estoy convencido, porque salta á la vista, porque es evidente de toda evidencia, que la España vieja y la España joven no están divididas por una divisoria *simplemente política*. Esta divisoria es aparente, convencional, burda. Obedece á un criterio materialista y formulario. La verdadera separación radical mas honda; y unas veces es *territorial* (de comarcas que marchan ó no al compás de su tiempo), y otras veces de *temperamento* y concepto de la vida práctica, que maldito lo que tiene que ver con los principios y las formas de Gobierno.

Creo que á los hombres nos dividen mas profundamente esas diferencias pragmáticas que las ideales en absoluto; que nos unen y acercan las condiciones efectivas, de carácter, de conducta, mucho mas que las identificaciones de doctrina. Superior á la esfera de los dogmas políticos es la esfera de las «afinidades electivas»; y esas afinidades misteriosas acaban por congregarse en una suerte de una unidad espiritual, no simplemente intelectual, á los espíritus mas distantes, según el cuadro rutinario de las opiniones.

Hay territorios y temperamentos de España vieja aun allí donde aparecen en mayorías las ideas *políticamente* ultraradicales, y también al contrario. El ideal político, con referencia al problema total del progreso, de la civilización, es una cosa harto exigua. El problema político no contiene todo el problema substancial del progreso, sino una parte mucho mas insignificante de lo que se cree. Esa cultura europea, esa civilización práctica, esa prosperidad, ese espíritu de invención, esa fuerza económica que á todas horas invocamos y recordamos, no se distribuyen en los grandes países del mundo, según la clasificación de derechas é izquierdas, de avance ó moderación política; se distribuyen según la aspiración y la aptitud social, según la aceptación de la ley del trabajo, del estudio, de la disciplina y del mérito, como base de la vida moderna.

Esa civilización europea, tangible y corpórea, no abstracta y metafísica, como suele entenderse por acá; esa civilización, repito, no es patrimonio de una

república ni de una democracia; no está vinculada á ninguna forma de Gobierno ni se presenta incompatible con ninguna. Coexiste en naciones grandes y en Estados pequeños y no por eso menos felices. Coexiste bajo regímenes unitarios y bajo organizaciones federales, en pueblos de voto restringido, no menos que en otros de sufragio universal; en repúblicas, en monarquías, en imperios. Esta misma variedad de manifestaciones demuestra la equivocación retardataria y terrible que en España hemos padecido al identificar la regeneración nacional, extensa y grande, con el aspecto político, limitado y estrecho. Con menos que ese aspecto político: con cuestiones puramente formales casi siempre, mientras la colectividad, en apariencia avanzada en cuanto á la organización del Estado, permanecía misoneísta en cuanto á los demás aspectos de la existencia.

Multitudes existen á las cuales se aplicaría en vano la Constitución teóricamente mas perfecta que se haya concedido en el mundo. A los diez años, á los veinte años de vigencia, continuarían siendo tan atrasadas, tan anacrónicas, tan inactuales, como lo fueron bajo el sistema absoluto. ¿Qué hará del cronómetro que se ponga en sus manos el niño que no sabe darle cuerda ni enterarse de la hora? Véase, por ejemplo, lo que ocurre aquí. España no se diferencia del mundo culto por su legislación política. No tiene un estado de derecho inferior á las naciones mas progresivas libres; legalmente rivaliza con las mas avanzadas. Y, sin embargo, el mundo nos señala, claro que con mucha injusticia, como una excepción. «Por la arbitrariedad de los Gobiernos, dirán algunos; por los obstáculos tradicionales, por la interferencia de las oligarquías, que obstruyen los caminos del progreso y falsean monstruosamente, en la práctica, el estado de derecho, el régimen legal».

No. Yo concedo por un instante que los Gobiernos desnaturalicen el régimen con mayor ó menor intensidad. Yo concedo que la actuación del Poder, arriba, no sea siempre legal á los principios constitucionales por parte de los hombres públicos. Pero ¿que horrores no podremos decir de la actuación y del uso de la libertad, abajo, y por las masas? Si el Poder en España ha tomado un tinte poco europeo, muchísimo menos europeo es el tinte que dan a la libertad y á las ideas emancipadoras nuestros agitadores, que no hacen mas que continuar el motín de Squilache: contra la limpieza, contra el alumbrado, contra la higiene, contra la corrección de las costumbres, contra el progreso y la civilización substancial, en suma, valiéndose de una arma que se les había concedido para extenderla, no para ir contra ella y esgrimirla en defensa de las lepras tradicionales: el hampa, la navaja, la embriaguez y la poltronería.

Se puede ser derecha con arreglo á la ley del tiempo y con toda la juven-

tud de espíritu de nuestra época; se puede ser izquierda, se es izquierda muy á menudo, de una manera ñoña, anticuada y viejesísima, de una manera regresiva y en contradicción con Europa. Por esto mismo no coinciden con tales vulgares divisiones la España joven y la España caduca. Yo no sé hallar la juventud española sino donde se ama el progreso y la civilización substancial, sin verbalismos ni teoremas. La cuestión de método, de oportunidad, de evolución ó radicalismo es una cosa aparte. Porque también hay radicales mas viejos que el fusil de chispa, y que no han pasado mas allá del «barricadismo del 48».

MIGUEL S. OLIVER.

(De «A B C»).

UN ESPAÑOL HERIDO

El cónsul de España en Tánger ha participado á nuestro Gobierno la agresión de que han sido objeto varios españoles por parte de los moros de la cabila de Anghera.

Noticias particulares amplian los detalles de este suceso, del cual ha resultado herido de alguna gravedad el español Vicente Cabezas. El hecho se desarrolló en la forma siguiente:

Cuatro cazadores españoles salieron por la noche de Tánger, dirigiéndose hacia el territorio de los angheras.

Habíanse internado en él y disponíanse á cazar, cuando, no bien habian hecho los primeros disparos, vieron venir hacia ellos á la escasa luz de la aurora, catorce moros armados, que los apuntaban con sus escopetas.

Los cazadores pensaron resistirles; pero los moros se les habian acercado tan sigilosamente, que cuando habian notado su presencia ya los tenían demasiado cerca para que la resistencia fuera posible.

Sin embargo, uno de los cazadores, de nacionalidad española, Vicente Cabezas, hizo frente á los moros, y éstos le apuntaron con sus escopetas. Sonó un disparo, y Vicente Cabezas cayó al suelo con un muslo atravesado por un balazo.

Luego, los moros rodearon á los demás cazadores, apoderándose de sus armas y de cuanto llevaban.

Al ver que Cabezas caía herido, uno de los cazadores emprendió veloz carrera hacia Tánger, y fué á avisar de lo ocurrido al consulado, desde donde inmediatamente salieron dos parejas montadas, que, unidas con ocho hombres del tabor exterior, dirigiéronse al lugar del suceso, recogiendo en una camilla al herido, que ya traían sus compañeros.

En cuanto á los moros, habian huido con los despojos de los cazadores cuando vieron caer herido á Cabezas.

La noticia de esta agresión ha causado penosísima impresión en la colonia europea de Tánger y la consiguiente indignación, siendo objeto de todas

las conversaciones.

El herido don Vicente Cabezas es muy apreciado en aquella población; es un maestro albañil inteligentísimo, posee perfectamente el árabe y conoce el terreno como pocos. Extráñase cómo pudo internarse en un aduar moro, sin advertirlo, y sólo se explica teniendo en cuenta la obscuridad de la noche.

El cuerpo consular presentará seguramente la oportuna reclamación ante el representante del Sultán.

LA HERENCIA DE FERRER

RECLAMACIÓN DE LEOPOLDINA BONNARD

Casi todos los periódicos de París publican informes de una reclamación judicial entablada contra los herederos de Francisco Ferrer, el anarquista fusilado en Montjuich como consecuencia de los trágicos sucesos de Barcelona.

Ferrer, como es sabido, estuvo en relaciones con la señorita Leopoldina Bonnard. Esta tenía una fortuna que ascendía á unos cien mil francos.

La propuso Ferrer dar á este dinero, depositado en un Banco de París, un empleo que fuese mas productivo, y Leopoldina aceptó.

El primer cuidado de Ferrer fué retirar el depósito de la caja francesa y ponerlo á su propio nombre en un Banco de Barcelona.

Y no se habló mas del asunto hasta el día de la ruptura.

Pero Ferrer volvió repentinamente á España, y como la policía española le perseguía, no le fué fácil á la señorita Bonnard dar con él por mas cartas que le escribía.

Sin embargo, una carta recibió Ferrer y á ella contestó diciendo que el dinero estaba seguro; pero que las circunstancias no le permitían retirar los fondos, por lo cual rogaba á su amiga que esperase un poco.

Pasó tiempo. Se precipitaron los acontecimientos. Francisco Ferrer, fué fusilado...

Leopoldina Bonnard ha obtenido de la autoridad judicial un mandamiento para perseguir la devolución de su crédito, 105.000 francos reclamando á la sucesión Ferrer, de la que es administrador judicial M. Lemarquis.

Esta noticia la copiamos de la revista «España», que se publica en Bahía Blanca, correspondiente al 10 de julio próximo pasado.

Gomes Leal católico

Una buena noticia vamos á dar á los católicos españoles: Gomes Leal, el gran poeta, el incomparable lírico portugués acaba de convertirse á nuestra religión.

Como Veillot, como Coppée, como Hugsman, como Lemaitre, como Bourget, como Brunetiere y como tantos otros que pudieran citarse, vuelve al seno del catolicismo, después de no

pocas azarosas tormentas de la vida.

Su santa madre, que al expirar entre los brazos del poeta pidió a Dios la conversión del hijo queridísimo, ha sido oída: la Misericordia divina ha enviado un rayo de luz a aquel espíritu entenebrecido.

Gomes Leal, que, de algún tiempo a esta parte, sentía una profunda transformación en su espíritu y una gran mudanza de vida, acaba de abjurar públicamente, con la mayor solemnidad, de los errores que años atrás le oscurecieron la inteligencia, corrompiéndole el corazón.

En carta que, con fecha 1 de agosto, ha dirigido a «La Libertad», de Lisboa, y que ha reproducido toda la Prensa lusitana dice así:

«Serví siempre el ideal republicano y lo serví con sinceridad; pero en este solemne momento de la historia de mi Patria, me desligo enteramente de aquella política porque sus luchas anticristianas y antireligiosas, sobre ser tiránicas, se hallan en abierta contradicción con mis convicciones espirituales.

»Mi ideal está ya trazado: de hoy en adelante combatiré por la palabra de Cristo ultrajado y de sus ministros escarnecidos. Pelearé con el ardimiento que merecen tan altos ideales; y, si succumbo en la demanda, tendré la gloria de caer entre las falanges de los perseguidos, de los mártires, de los vencidos...»

El ilustre autor de «Claridades de Sol» y de la «Historia de Cristo» ha vuelto, pues, al seno de la Iglesia católica, donde naciera.

Su conversión representa también un triunfo para Monarquía portuguesa, porque el señor Gomes Leal se ha afiliado al partido nacionalista.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA DEL 10 AGOSTO

Presidió el primer Teniente de Alcalde D. Pedro Pons Sitges, con la asistencia de los Sres. Carreras, Pons Borrás, Bosch, Mus, Pons Castell, Jimenez, Orfila, Olives, Robert y Beltrán.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Fijar en 0'25 céntimos el importe del pasaje de Mahón a S. Luís.

Pagar las cuentas presentadas en la sesión anterior por ptas. 17'25.

Ingresar en Caja municipal el líquido producto de Julio por derechos de Matadero, ptas. 703'05.

Pagar una cuenta de costo de seis bancos para el paseo, ptas. 192'00.

Conceder cincuenta pesetas como subvención al primer Congreso español internacional de la tuberculosis que se ha de celebrar en Barcelona del 16 al 22 de Octubre de este año.

No modificar el acuerdo del Ayuntamiento de convertir en parque y campo de juego los terrenos que posee sobre la cuesta larga.

Nombrar oficial mayor interino a don Miguel Sintés Pons.

Nombrar cronista de la Universidad de Mahón interino a D. Francisco Hernandez Sanz.

Denunciar el contrato que se tiene estipulado con el Veterinario D. Antonio Pons Carreras.

Se acordó el pago de la diferencia de sueldo al pasante de la primera escuela de niños que fué reducido por el señor Gobernador.

Se acordó la subvención al encargo del Museo Municipal.

Se acordó la subvención a la Cámara Oficial de Comercio.

Pagar de imprevistos la pía almoina de 40 ptas. de D. Antonio Sintés y con relación a los pagos verificados y formalizados hasta la fecha, relacionados con las modificaciones dispuestas por el Sr. Gobernador civil que la indicada Real orden deja sin efecto, el Ayuntamiento antes de resolver acordó oír el informe del Contador.

Nombrar maestro interino de la escuela municipal de Dibujo al profesor suplente D. Pedro Pax Anglada.

Quedar enterado de los dos siguientes telegramas recibidos del Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

«Mil gracias por felicitación de ese Ayuntamiento.»

«Agradezco a V. y al Ayuntamiento su valiosa perseverancia hasta que el éxito corone nuestros esfuerzos.»

Adjudicar a D. Lorenzo Albertí la confección de un traje para cada uno de los maceros, por 38'99 ptas.

Conceder a D. José Lopez Aragonés los bailes de S. Clemente.

Quedar enterado de una comunicación de la Sra. Superiora del Hospital Municipal diciendo que en dicho Establecimiento no existe Concejal encargado ó Director.

Facilitar la banda municipal para el acto público de simpatía y adhesión al Gobierno del Sr. Canalejas por su actitud en la cuestión religiosa.

Á INFORME

De la Comisión de Policía Urbana, a saber:

Instancia de doña Catalina Camps Coll, pidiendo permiso para abrir una ventana en el frontis de la casa que posee en la carretera de Ciudadela junto al número 146.

Instancia de D. Juan Florit Mir pidiendo permiso para construir una casa de campo en un terreno situado a 12 metros de la carretera de Mahón a Ciudadela, inmediato al 7.º hectómetro del 4.º kilómetro y abrir un portillo en la carretera para paso de carruages, debiendo pasar esta instancia a informe del Sr. Ingeniero de Obras públicas.

Instancia de D. Manuel Parpal Esteve pidiendo que el Ayuntamiento acuerde colocar una verja de hierro en el mirador de la calle Puente del Castillo con vistas a los almacenes núms. 7 y 8 del andén de Poniente y disponer lo que sea procedente a fin de evitar que desde dicho mirador se arrojen piedras, ofreciendo un grave peligro para los que habitan dichos almacenes y transeúntes del muelle, como también impedir a los vecinos de la expresada calle Puente del Castillo echen estiércoles y toda clase de desechos en el escarpado, que van a parar en los patios de los repetidos almacenes.

A estudio de la Comisión de Hacienda, relación de cuentas presentadas al Ayuntamiento, por... ptas.

A estudio de la Junta de Cementerios, carta que el Sr. Gobernador Militar de esta plaza ha dirigido al Sr. Alcalde exponiendo los deseos del señor Ministro de la Guerra de que el Ayuntamiento ceda gratuitamente una parcela en los Cementerios para dedicarla a sepultura exclusiva de los soldados y clases de tropa que fallezcan durante el servicio activo.

Y se levantó la sesión.

El Sr. Hédiger en Llumasanas

En la noche de ayer, visitó nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Menorca Excmo. Sr. don Emilio Hédiger, acompañado de numerosos correccionarios de esta ciudad, el vecino caserío de Llumasanas.

En dicho caserío y en el local conocido por el «Casino» esperaban a los visitantes muchos amigos de aquel poblado, que recibieron a nuestro ilustre Diputado con entusiastas vivas y estruendosas salvas de aplausos.

En breves y sentidas frases hizo don Cristóbal Villalonga, la presentación del señor Hédiger, siendo acogidas las palabras del orador con grandes muestras de simpatía y prolongadas ovaciones.

Había a continuación el señor Hédiger, recordando que hace unos doce años, con motivo de otra lucha electoral, en la que no le favoreció el triunfo, visitó aquel simpático poblado, al que ahora volvía con la satisfacción de la victoria, en cuya consecución habían tomado parte tan activa los buenos monárquicos llumasanenses.

A estos, sus queridos electores, en particular, y a todos aquellos vecinos, ofreció su protección decida, prometiendo que dedicará buena parte de su esfuerzo a trabajar en provecho de los intereses de aquel caserío, y recordando, de paso, que existe, aprobado, el proyecto de construcción de una corta carretera que afecta a Llumasanas, el cual proyecto duerme hace tiempo el sueño del olvido, del que procurará despertarle.

El sincero y hermoso discurso de nuestro Diputado levantó en la concurrencia una atronadora salva de aplausos.

Por último, don Francisco Mercadal dirigió la palabra a los reunidos, recomendándoles la unión, base de nuestros pasados triunfos y esperanza de los venideros; incitando a los obreros, así industriales como del campo, a que tuviesen confianza en los ideales monárquicos, únicos que pueden conducirles al natural y lógico mejoramiento, no con halagadoras y utópicas promesas, hijas del engaño, si no con regeneradoras y progresivas leyes, pues en el campo de la Monarquía es donde germinan y fructifican las sanas simientes del orden, de la moralidad y del bienestar de los pueblos.

Desconfiad, les dijo, de falsos y extremados halagos; las corrientes de agua limpia y mansa que se deslizan suavemente sobre la tierra, son las que llevan el germen de la vida a las plantas, las aguas cenagosas y de impetuosa velocidad pasan, arrasándolo todo, y dejando a su paso la desolación y la muerte. Así pues, la pasión desenfrenada, el odio exaltado, solo pueden conducirnos a la desesperación y a la ruina, como la corriente impetuosa, mientras que la felicidad, el progreso verdadero y la prosperidad, los habéis de conseguir en la corriente limpia y tranquila, que vivifica.

El discurso del señor Mercadal levantó una tempestad de aplausos, que se prolongaron por algún tiempo.

Terminó tan agradable velada con unas humorísticas «glosas» admirablemente dichas por el inspirado glosador nuestro amigo don Lorenzo Carreras, propietario y ex-Alcalde pedáneo de aquel poblado.

Cartera de Mahón

Anoche visitó al Excmo. Sr. D. Emilio Hédiger una comisión del «Círculo Monárquico», para poner en su conocimiento que la Junta de Gobierno de la Compañía naviera «La Marítima», había acordado, en obsequio al ilustre General de la Armada y diputado a Cortes por este distrito, acceder al fletamento, que tenía solicitado dicho «Círculo Monárquico» del vapor «Monte-Toro», para ir a Fornells el día 22 del actual, sin percibir por ello cantidad alguna.

A pesar de que no puede ya sorprendernos ese laudable acuerdo tomado por la simpática compañía de vapores, pues acostumbrados nos tiene a rasgos de generosidad y desprendimiento como el presente, no queremos omitir en esta nueva ocasión nuestros más calurosos elogios, tributando un voto de gracias a la empresa de «La Marítima» que tan dispuesta sabe mostrarse siempre a fomentar y enaltecer todo cuanto con nuestro país se refiere, como sucede esta vez en que tan dignamente honra a Menorca al dedicar una prueba de consideración y respeto a nuestro ilustre paisano D. Emilio Hédiger, General de la valiente y gloriosa Marina de guerra española.

No publicamos hoy la reseña de la visita que verificó nuestro ilustre diputado D. Emilio Hédiger y Olivar al vecino pueblo de Villa-Carlos por no haberla recibido de nuestro corresponsal de aquella población.

Dicha reseña, se publicará en nuestro número del martes.

Durante las noches del 24 y 25 del actual, se celebrarán bailes en la sociedad recreativa «La Armonía» de Villa-Carlos.

La exposición diaria de las Cuarenta Horas, que se celebra en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, empezando desde el martes, día 19 se hará de seis media a ocho tarde.

Esta mañana sobre las diez se ha extraviado un monedero de piel conteniendo doscientas cincuenta y siete pesetas en billetes y plata, y un pañuelo con las iniciales M. V. desde el Banco de Mahón a la plaza del Claustro.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, se sirva entregarlo al reporter de este diario, D. Jose Sintés Saura, el cual gratificará la entrega.

La banda de música del Regimiento de Infantería de Menorca número 70 tocará en el paseo de Isabel II, bajo la dirección de su inteligente Músico Mayor nuestro amigo D. León Pérez, en las noches de los días 14 y 15, respectivamente, los selectos programas que a continuación publicamos:

CONCIERTO PARA EL DIA 14

Paso doble «Liria»—Soler.

Selección «The Geisha»—Lenike.

Overtura «Cleopatra»—Mancinelli.

2ª «Raprodia Húngara»—Liszt.

Paso-doble «Alginet»—Soler.

CONCIERTO PARA EL DIA 15

Paso-doble «Lilla»—Soler.

Overtura «Madehen vou der Spule» Suppé.

Idem «La Princese enchanteé»—Lan-glois.

Idem «Helvetia»—Secall.

Paso doble «Sagunto»—Soler.

Por el Sr. Alcalde de esta ciudad han sido impuestas en el día de hoy tres multas de cinco pesetas cada una á otras tantas mujeres que promovieron escándalo en la vía pública.

El lunes próximo, día 15, terminará la veda de la caza.

El domingo próximo pasado tuvo lugar en la Academia Mariana de S. Estanislao, la junta general anual de la 4.ª Sección que integra dicha entidad, titulada de «Caridad Socorros y Caja Kostkana».

El Sr. Tesorero D. Juan Serra del comercio, detalló el estado económico del último ejercicio, durante el cual solo se ha dado en dietas de socorro á los enfermos asociados 100 ptas.; gracias al escaso número de bajas que esa cantidad supone, arroja el activo una notable cifra que hace vislumbrar un halagueño porvenir á la juvenil asociación de referencia, única en su género en Menorca.

De desear fuera que los señores padres se apresuraran en inscribir en dicha Sección á sus hijos, dispensándoles de esta manera que tuvieran mañana, cuando mayores, que iniciarse por una triste quizá experiencia á la economía y mutuo apoyo, en cuya virtud á sus jóvenes asociados viene educando desde años la interesante Academia Mariana de S. Estanislao.

En el café restaurant que tiene instalado nuestro amigo D. Vicente Peña en el Teatro de Verano se servirán mañana domingo exquisitos mantecados de vainilla.

Carga embarcada ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Monte-Toro»: 5 bultos pieles; 4 bultos maquinaria; 9 bultos lana; 30 bultos Carnaza; 10 cajas queso; 1 caja anis estomacal; 1 bala pintura; 6 bultos tejidos; 10 bultos fruta; 1 bulto zote; 1 bulto suela alpargatas; 2 cajas quincalla; 50 sacos tierra fundición; 3 bultos sillas; 2 bultos cobre viejo.

84 bultos de muebles recibidos con el correo de hoy para SINTES.

A las dos de la tarde de hoy, y tras de corta y penosa enfermedad ha pasado á mejor vida, á la edad de 27 años el que fué nuestro estimado amigo don Santiago Montero y Portas, médico primero de Sanidad militar, con destino en el Escuadron de Cazadores de Menorca.

La conducción del cadáver á la última morada tendrá lugar mañana á las 11 de la misma.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro mas sincero pésame y hacemos votos para que el Señor acoja en su seno el alma del finado.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma en el vapor correo «Monte-Toro»:

D. Marcos Moll; Emilio Gonzalez; Juan Comellas; Juan Timonet; Rafael Amer, esposa y 2 menores; Rosa Alemañy; Rafaela Traguet; Dos cabos y un soldado; Individuos de Marina; Antonio Fiol; Pedro Arenas; María Villalonga; Vicente Montuany; Andrés Barceló; José Camps; Bernardino Folbliety; Catalina Adrover; Juan Perelló; Sebastián Bagur.—Total 26.

La parroquial iglesia de Sta. María celebra mañana y lunes la fiesta de su excelsa titular la Virgen Santísima en su Asunción á los Cielos; será orador el

Dr. D. Miguel Dalmedo, Canónigo de la Sta. Iglesia Catedral de Menorca.

El próximo lunes, festividad de la Santísima Virgen en su Asunción á los cielos, titular de la parroquia iglesia de Sta. María, saldrá á las 6 de la tarde de dicha iglesia la solemne procesión, que recorrerá el siguiente itinerario: Plaza de la Constitución, Isabel II, Rector, Buen-Aire, Hannover y plaza de la Constitución.

Hoy debe haber salido del puerto de Málaga para ésta el vapor «Ciudad de Mahón, de esta matrícula, al mando de nuestro paisano el capitán D. Matias Riudavets.

Dicho buque conduce doscientas toneladas de trigo.

El lunes próximo llegará á nuestro puerto.

Para esta noche, á las 9 y media anuncia el Teatro de Verano, una sección en la cual se exhibirá un bonito programa de películas, y en la que el ventrilocuo señor Mirall ejecutará con sus 20 autómatas cantantes y parlantes nuevos y sorprendentes trabajos.

Mañana domingo, tres sesiones á las 7, 9 y 10 y media con variado programa.

El lunes 3 sesiones á las mismas horas en las que hará su despedida el señor Mirall, que tantos éxitos ha conquistado durante la corta temporada que ha permanecido en esta Ciudad.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 12.—12'00.—Barómetro 768'5; viento flojo; mar llana; horizontes acelajados.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos Casiano é Hipólito mártires.

Santo de mañana.—Stos. Eusebio mártir, Calixto y Anastasia.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas. Oracion de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

Mañana, Dominica XIII después de Pentecostés, segundo domingo de Agosto; en Santa María Misas desde las 5, á las 10 la mayor con Homilía sobre el propio Evangelio, á las 12 la Misa última. Por la tarde, solemnes Vísperas, Completas y Maitines. después rezo del santo Rosario y á las 7 Laudes con toda solemnidad, procesión claustral y adoración á la Virgen en su glorioso lecho.

En la parroquia del Carmen, las Misas de costumbre, Comunión para los Cofrades del Santo Escapulario, á las 10 la mayor con el Santo Evangelio predicado: por la tarde Vísperas, Rosario y el Novenario al glorioso San Alberto, Carmelita.

En la parroquia de San Francisco, Misas á las 4, 5 y 7, plática y repartición de panes y bonos á los pobres que socorre la Pía Unión del milagroso Paduano, á las 9 la Misa de la Tropa y á las 10 la mayor que será solemne en honor de la Madre Fundadora Santa Clara de Asís con el Señor de manifiesto y sermón de la Santa; por la tarde Vísperas. Rosario y la Novena que todos los años se dedica á la gloriosa Santa Clara.

En el Sagrado Corazón, á las 6 y media Misa y Comunión general para los Congregantes del Corazón de Jesús; por la tarde del 5 y media y 7 se practicarán los cultos de segunda Dominica de Mes,

con el Señor de manifiesto y sermón votivo del Sagrado Corazón á cargo del Rdo. Sr. Tutzó M. A.

El lunes, festividad y Misterio de María Santísima en su gloriosa Muerte, Asunción y Coronación en los Cielos titular en la parroquia matriz de Santa María, en la que se celebra con toda solemnidad Misas desde las 5, á las 7 la Comunión general para los devotos de la Virgen, á las 10 la mayor concertada á tres voces y coro ocupando la sagrada Cátedra el Muy Iltre. Doctor D. Miguel Dalmedo, Canónigo de Menorca, á las 12 la Misa última. Por la tarde canto solemne de Vísperas, Completas y Rosario, á las 6 la procesión.

Durante la Octava, habrá Misa solemne á las 9, y por la noche los solemnes cultos del Octavario.

Alcaldía de Mahon

Los individuos que á continuación se detallan pertenecientes al reemplazo de 1898 afectos al Regimiento infantería de Mahón n.º 63, se presentarán en estas oficinas municipales para recoger sus licencias absolutas, entrando el pase de 2.ª Reserva que obra en su poder.

D. Antonio Oives Carreras; Bartolomé Perelló Amengual; Fulgencio Ferrer Martí; Francisco Pons Sintes; Francisco Villalonga Orfila; Gabriel Pons Piri; Jaime Perrelló Estelrich; Gerónimo Escudero Sturla; José Camps Triay; Juan Gandara Villalonga; Juan Bautista Molina Juhán; Juan Oives Pons; Juan Perelló Riera; Juan Pons Llull; Juan Sintes Orfila; Pablo Compañy Martí; Lucas Pons Vidal; Mateo Bannasar Nicolau; Vicente Peña Corella; Vicente Rotger Sanz; José Pons Seguí; Francisco Alcaraz Montero; Aurelio Sanchez Romeu; Sebastián Alorda Planas.

Mahón 13 Agosto 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

Los individuos que á continuación se detallan pertenecientes al reemplazo de 1898, que han servido en las Tropas de la Comandancia de Ingenieros, se servirán pasar por las oficinas municipales para recoger sus licencias absolutas, mediante la entrega de los pases de 2.ª Reserva.

D. Bernardino Juanico Canovas; Rafael Pons Coll; Bartolomé Bals Pons; Vicente Olmos Oives; Miguel Carreras Carreras; Bartolomé Pomar Ferrer; Pedro Hernandez Lazaro.

Mahón 13 Agosto 1910.—El Alcalde Pedro Pons Vidal.

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA
12 Julio de 1910.

4 % Interior	84'87
5 % Amortizable	101'00
Acciones Ferro-carril Alicante	91'25
Id. id. Norte	85'50
Cambio París cheque	107'75 á 107'95
Id. Londres	27'18 á 27'23

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS
Madrid, 12.

4 por 100 interior	8'70
Idem 5 por 100	102'00
Acciones Banco España	44'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
París á la vista	107'90 á 000'00
Londres á la vista	27'19 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 13.—De Sóller. laud «Jaime».
Despachados el 13.—Para Sóller, el laud anterior, y para Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 13.
Barómetro 760'1; viento N. flojo; mar picada; cielo despejado.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 13.—12'35.

RECEPCIÓN Y TE-DEUM

Todo hace presumir que la recepción que ha de celebrarse mañana en esta

ciudad en honor de D. Antonio Maura resultará brillantísima.

También será muy solemne, concurrendo á él gran número de fieles, el «Te-Deum», que ha de cantarse en la Sta. Iglesia Catedral en acción de gracias por la levedad de las heridas del Jefe del partido conservador.

En el interior de la Catedral desfilarán ante el Sr. Maura las autoridades civiles y militares, numerosas comisiones políticas y representaciones de importantes entidades, y un inmenso público de admiradores y amigos del ilustre estadista.

LLEGADA DE COMISIONES

En la mañana de hoy han llegado á Palma para asistir á la recepción y al «Te-Deum», de mañana, las Comisiones del Círculo Conservador de Barcelona.

LA HUELGA MINERA

Dicen de Madrid que el Capitán General de Vizcaya ha comunicado al señor Canalejas que un grupo de obreros huelguistas intentó interceptar la vía del ferro-carril de las minas.

Afortunadamente pudo evitarse esta acción, consiguiendo las tropas que se retirasen los huelguistas.

Estos, á excepción del referido hecho aislado, continúan en actitud pacífica.

Se espera que el martes próximo entrarán en las minas, reanudándose el trabajo.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRA

Noticias telegráficas recibidas de Madrid dan cuenta de que en el campamento de Carabanchel se desprendió un enorme bloque de tierra, sepultando á tres soldados de ingenieros, que resultaron muertos.

VUELTA DEL EMBAJADOR MARROQUÍ

En breve llegará á Madrid el embajador de Marruecos El Muaza.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Notifican de San Sebastián que el Ministro de Estado Sr. García Prieto ha hecho á los periodistas la siguiente declaración:

«Si la Santa Sede cediese en su pretensión de que el Gobierno retire la llamada ley del candado, y haciendo justicia á nuestros razonamientos, no insistiese en aquella condición, nosotros no tendríamos ningún inconveniente en reanudar las negociaciones diplomáticas.

Como se vé, por lo tanto, la decisión del asunto no depende del Gobierno español».

REGISTRO DEL «ESTRELLA»

Telegrafian de Barcelona que la policía de aquella ciudad ha practicado un minucioso registro á bordo del pailebot «Estrella», de la matrícula de Ciudadela, por tener sospechas de que dicho buque conducía una partida de fusiles.

Como resultado del registro, solo han sido encontradas á bordo del «Estrella», varias cajas de maquinaria.

EL REGRESO DE LOS REYES

Dicen de Madrid que el Sr. Canalejas ha manifestado que ignora la fecha en que SS. MM. los Reyes D. Alfonso y D.ª Cristina regresarán de su viaje á Inglaterra.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Comunican de Bilbao que, como medida de precaución, se han reconcentrado muchas fuerzas en Baracaldo.

Se dice que se montarán varias ametralladoras.

PALMER.

HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD de los Sres. CLIMENT Y COMP. TORTOSA

De venta en todas las Farmacias



EXTRAORDINARIO VIAJE A VALENCIA

organizado por «El Ateneo Obrero» á bordo del magnífico y veloz vapor «Villa de Sóller», el cual saldrá de nuestro puerto el miércoles 17 del corriente á las 9 de la noche y de Valencia el 21 á las 2 de la madrugada, rijiendo los siguientes precios de pasaje para ida y vuelta:

En primera cámara 25'00 pesetas.
En segunda id. 18'00 id.
Sobre cubierta 10'00 id.
Despacho de pasajes, «Ateneo Obrero», calle San Roque.

Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.-De 10 á 1 y de 4 á 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio ó á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

COMPANIA DE AUTOMOVILES DE CIUDADELA

A fin de dar cuantas facilidades estén

á su alcance al público en general y al de Mahon en particular, esta Empresa á acordado establecer además de las expediciones diarias del correo, un viaje de ida y vuelta de Mahon á Ciudadela que tendrá lugar todos los lunes saliendo de Mahon á las 7 de la mañana y de Ciudadela á las 5 de la tarde.

Ciudadela 1 de Julio 1910.—La Empresa.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarias. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomaltix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pida.

INTESTINOS

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

FORMOSA

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE

admitiendo carga y pasaje de cámara

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

SE VENDE UN MOSTRADOR con piedra mármol de 11 y medio palmos

argo por 4 ancho apropiado para una tienda de comestibles;

DOS MESAS REDONDAS

nuevas, de mármol, con pié de hierro;

Veladores Una Heladora

Cabida seis litros, de las más modernas, casi nueva.

Gran rebaja de precio.

Doctor Orfila, núm. 1.—MAHÓN

Lámparas de filamento metálico

Á 3 Y 1'75 PESETAS

De filamento de carbón á 0'40 ptas.

MECHEROS PARA GAS Y MANGUITOS Á PRECIOS REDUCIDOS

Se venden en la hojalatería DE LORENZO CONFORTO PORTAL DE MAR, 16. 1-30

PARA ALQUILAR

Lo estará el próximo mes de Septiembre la casa número 3 de la calle del Comercio de esta ciudad. Informarán en la de Deyá n.º 3,

¡ANUNCIO!

La Casa de MANUEL LÓPEZ ORCEGA de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la mas importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Teruel, 10. 6-10

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar, sin permiso escrito del dueño, en la finca «Terre Rotge» del término de Ferrerías.



D. Santiago Montero y Portas

Médico 1.º del Cuerpo de Sanidad Militar
Con destino en el Escuadrón Cazadores de Menorca
HA FALLECIDO
Á LAS DOS DE LA TARDE DE HOY Á LA EDAD DE 27 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

El Exmo. Sr. General Gobernador Militar de Menorca, Jefe y Oficiales de Sanidad Militar y del Escuadrón Cazadores de Menorca; su desconsolada esposa, hijo, padres, hermana, madre política, hermanos y hermanas políticas tíos, primos y demás parientes presentes y ausentes,
al participar á sus amigos y conocidos tan sensible como irremediable pérdida, les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á su entierro que tendrá lugar mañana á las 11 de la mañana, por lo que recibirán especial favor.
Casa mortuoria: Dr. Orfila 4.
Mahón 13 de Agosto 1910.
No se invita particularmente.
El duelo se despide en el Cementerio.